



2007年初台北、新竹校友會登山活動

## 北投貴子坑環山步道健行遊記

文・科管碩92級 李光斌／圖片・經管碩92級 高榮嶽

在進行遊記報告前，特別感謝白晉源學長（資工80級）與高榮嶽學長（經管碩92級）的精心策劃與帶領，讓我們享受到健康而美好難忘的假日時光。一早便辛苦遠道自高雄搭承高鐵以及由新竹開車出發到此的學長姐們，感謝有你們的參加，讓這天的活動更是別具意義。而本次活動的參加人員均能在集合時間內全員到齊集合完畢，讓我讚嘆晉源學長與榮嶽學長在領導與活動企劃掌握的深厚功力。



▲ 志同道合、喜愛大自然的交大校友

## 貴子坑由來

先介紹一下本次活動的地點－貴子坑，貴子坑的形成始於距今約 280 萬年前，台灣北部開始大規模的火山噴發，直到十幾萬年前才停止。貴子坑就是位在大屯火山群的週邊地帶，大約在 80 萬年前，是大屯火山群噴發最劇烈的開端，地底下的炙熱岩漿沿著地底裂縫竄升，在大屯火山區噴發出大量的安山岩岩漿和火山彈、火山角礫、火山灰等碎屑，並向四周的低地漫流、堆積。一層層的安山岩、角礫岩在貴子坑一帶堆積，自然而不平整地覆蓋在已經褶曲的石英砂岩地表面，因而形成構成現在貴子坑的岩石和地質。其中之高嶺土與石英砂是製成陶、瓷器 and 玻璃的主要原料，故後來這個擁有獨特地形與青翠植物的美麗山丘在清朝時被商人發現而進行開發，開挖後的山丘，裸露出一條條由上往下的盜土，在黑夜裡看起來如同魅影，因此有個令人毛骨悚然的名字「鬼仔坑」，「貴子坑」乃取其諧音而得。而後在民國 69 年由台北市政府建設局重新規劃，現今是水土保持教學區，也因此我們才能有機會到此健行遊歷，也欣賞一下這個全台北市最古老的「五指山地層」。

## 健康養生的環山步道

這天天氣相當怡人，天色涼爽微陰但沒下雨，在環山步道健行散步感覺相當舒適，不至於太熱也沒有摩肩擦踵的登山隊伍。我們由步道口一路循著彎彎曲曲的步道爬上。雖然這不過是段親子步道，但對我這個好久沒從事登山健行活動的人還花了蠻多氣力，看到許多學長在步道上仍是箭步如飛，自由自在，心中好生敬佩，要跟學長姐們學習的真的太多了。



經過石壁嶺順著較陡的下青學步道不斷爬上階梯後，接下來的平坦步道延途有圳路山泉流水伴隨。水色非常清澈，心裡一直想著若是穿涼鞋來，便能做個停留泡個足湯，享受腳底的沁涼以及與大自然的接觸。路旁還有紀念戳章可以蓋，感覺得到台北市政府在推動市民健康運動方面規劃的用心。

接著我們走到五指山地層觀察棧道，此棧道橫越水土保持教學園區上方，而接往觀景台。登上觀景台眺望四面八方的風景，除了台北市景與一片青翠的關渡平原之外，綿延的大屯火山群、裸露的白土山丘，處處是怡人美景。在木製涼亭稍微休息一下後就直接走另一頭步道下山，便到了貴子坑水土保持教學園區。教學園區內，設有氣象站、鳥類與植物解說牌、觀景台、涼亭、水池、環池步道等。園區中最醒目的就是中間的一座魚池，池內有鯉魚悠游其中；園區中的花草樹木，綠化了原本光禿禿的山丘，在園區中散步能感受到心中的寧靜舒暢，在這裡除了讚嘆水土保持工程美化大地的神奇力量，也感謝晉源學長以及榮嶽學長帶領我們來到這樣難得的世外桃源。最後我們沿著秀山路輕鬆地走下坡，此時我已饑腸轆轆，滿心期待晉源學長以及榮嶽學長為我們安排的豐盛午餐。

貴子坑環山步道全程長約 2.5 公里，步行約兩個小時可環山走回原點，花個不到半天時間就可健康養生，鍛鍊筋骨，對「都市肉腳」的我而言是很棒的休閒，而且登山後在貴子坑鄉村俱樂部又有美人湯可以泡。泡過湯後，神清氣爽，真是快活。再次感謝晉源學長以及榮嶽學長帶我們到這樣一個好地方，我想，我很快地會把我把老媽以及親朋好友也帶過來玩。友聲



▲ 帥氣熱心的校友會登山社社長——白晉源學長，白學長年輕有為，為併力科技創辦人兼總經理



▲ 歇歇腿兒



▲ 景致秀麗的貴子坑